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Висвітлено основні теоретичні аспекти складових системи управління загальновиробничими витрата-
ми. Розкрито обліковий аспект управління загальновиробничим витратами підприємств в умовах змін 
зовнішнього економічного середовища. Розкрита існуюча класифікація загальновиробничих витрат. Виз-
начено основні напрями формування системи управління витратами загальновиробничого призначення. 
Виокремлено основні складові системи управління витратами загальновиробничого характеру, серед 
яких: нормування, планування та прогнозування рівня загальновиробничих витрат; управлінський та 
фінансовий облік; аналіз та оцінка ефективності формування витрат; поточний контроль за загальнови-
робничими витратами та відповідальність за неефективне управління ними, тощо.
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Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах господарювання важливим аспектом 

ефективної діяльності підприємства є забезпе-
чення конкурентоспроможності продукції шля-
хом зниження частки загальновиробничих ви-
трат. Реалізація цієї мети вимагає перегляду 
питань пов'язаних із визначенням раціональності 
структури загальновиробничих витрат та пошук 
шляхів їх зниження. 

Як справедливо відзначає угорський еконо-
міст А. Барток-Надь, раніше дуже багато уваги 
приділяли методології розподілу (точніше «роз-
мазуванню») непрямих витрат. Найважливіше 
значення має управління непрямими витратами 
з метою їх неухильного зниження. Нині на пере-
дній план повсякденної роботи повинно висува-
тися майбутнє управління витратами. Саме цим 
питанням найменше уваги приділяють практики 
та теоретики – спеціалісти з питань бухгалтер-
ського обліку, хоч рентабельність виробництва, 
результати господарської діяльності залежать в 
першу чергу від зниження витрат, а не від об-
раного способу їх розподілу.

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Проблематику бухгалтерського обліку загаль-
новиробничих витрат досліджували такі ві-

тчизняні вчені, як І.А. Білоусова, М.І. Бондар, 
Ф.Ф. Бутинець, В.М. Добровський, А.М. Гераси-
мович, Л.В. Гнилицька, З.В. Гуцайлюк, С.В. Голов, 
В.В. Євдокимов, В.І. Єфіменко, З.В. Задорожний, 
Р.С. Коршикова, М.В. Кужельний, С.О. Левиць-
ка, Л.Г. Ловінська, О.М. Мазуренко, Л.В. Напа-
довська, М.С. Пушкар, В.В. Сопко, Г.С. Суков, 
М.Г. Чумаченко, В.Г. Швець та інші. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Постійні зміни в законодавстві, 
нові завдання управління витратами потребують 
удосконалення обліку загальновиробничих витрат 
на підприємствах та формування відповідної сис-
теми з метою управління витратами загальнови-
робничого характеру як напряму підвищення кон-
курентоспроможності суб'єктів господарювання.

Мета статті. Розглянути обліковий аспект 
управління загальновиробничими витратами сіль-
ськогосподарських підприємств в умовах змін зо-
внішнього економічного середовища та визначення 
основних напрямів формування системи управлін-
ня витратами загальновиробничого характеру.

Викладення основного матеріалу. Національ-
ні стандарти бухгалтерського обліку прямо не 
визначають термін «загальновиробничі витрати», 
проте методологічні засади обліку, а також пере-
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лік витрат, які включаються до складу загально-
виробничих, зазначені в П(С)БО 16 «Витрати» [4]. 
До прикладу, загальновиробничі витрати вклю-
чають витрати на основну й додаткову заробітну 
плату загальновиробничих працівників і відра-
хування на соціальні заходи; витрати на охорону 
праці та техніку безпеки; витрати на переїзд і 
переміщення; витрати на транспортне обслуго-
вування робіт; витрати на використання МШП 
загальновиробничого призначення; витрати на 
утримання й експлуатацію основних засобів за-
гальновиробничого призначення; амортизацію 
утримання і необоротних активів загальновироб-
ничого призначення; суму сплачених орендарем 
платежів за використання в оперативному лізин-
гу основних засобів, інших необоротних матері-
альних і нематеріальних активів загальновироб-
ничого призначення та інші. 

Нормативно закріпленою є класифікація за-
гальновиробничих витрат на постійні та змінні. 
Перелік і склад змінних та постійних загально-
виробничих витрат установлюється підприєм-
ством самостійно.

До змінних загальновиробничих витрат від-
носяться витрати на обслуговування й управ-
ління виробництвом (цехів, дільниць), які змі-
нюються прямо (або майже прямо) пропорційно 
до зміни обсягу виробництва. Змінні загально-
виробничі витрати розподіляються на кожен 
об'єкт витрат із використанням бази розподілу, 
виходячи з фактичної виробничої потужності 
звітного періоду. До постійних загальновироб-
ничих витрат відносяться витрати на обслуго-
вування й управління виробництвом, які зали-
шаються незмінними (або майже незмінними) у 
разі зміни обсягу виробництва.

Стосовно змінних витрат допускається, що 
вони змінюються «майже прямо пропорційно» (у 
п. 12 Методичних рекомендацій № 373 визначено 
тільки напрям зміни таких витрат (збільшуються 
із зростанням обсягу випуску продукції та змен-
шуються з його зниженням), але не характер цієї 
залежності) [3]. 

Положення про те, що постійні витрати при 
зміні обсягів виробництва залишаються незмінни-
ми, а змінні – лінійно зростають, дозволяє значно 
спростити роботу аналітика, але відомо, що реаль-
ні залежності складніші. Тобто коректніше говори-
ти про умовно-змінні та умовно-постійні витрати.

Залежно від процентного співвідношення зміни 
витрат і зміни обсягу виробництва серед умовно-
змінних витрат виділяють пропорційні і непро-
порційні, які, у свою чергу, можуть бути прогре-
сивними, дегресивними та напівзмінними. Серед 
умовно-постійних виділяють напівпостійні або 
дискретно-ступінчасті (є постійними для конкрет-
ного обсягу виробництва, але в певний момент 
вони зростають на визначену величину і знову за-
лишаються постійними) та дискреційні (витрати, 
які не мають відношення до обсягу виробництва).

Постійні витрати обумовлені виробничо-еко-
номічним потенціалом підприємства. Чим повні-
ше використовується потенціал, тим більшою є 
віддача від витрачених ресурсів, тим швидше 
окупаються постійні витрати. Невикористаний 
потенціал збільшує неефективність постійних ви-
трат, ресурси витрачаються без користі, а отже, 
витрати можна кваліфікувати як некорисні. 

Проблемою є те, що при розподілі витрат на 
умовно-постійні та умовно-змінні виходять із 
ряду припущень, основними з яких є: 

– на поведінку витрат впливає лише обсяг ви-
робництва при незмінних якості сировини, тех-
нології тощо; 

– структура та асортимент продукції, що ви-
робляється залишаються незмінними, або є при-
пущення, що випускається один умовний вид 
продукції;

– у межах так званого релевантного діапазону 
постійні витрати залишаються незмінними, а між 
умовно-змінними витратами та обсягом виробни-
цтва існує лінійна (чи будь-яка інша) залежність.

Висловлювання про потребу врахування ін-
ших факторів, крім обсягів виробництва, досить 
поширені в сучасній економічній літературі. 

На зміну обсягів виробництва, реалізації про-
дукції та її собівартість здійснює вплив багато 
факторів. Ці фактори нерідко впливають в різних 
напрямах без взаємного зв'язку. Інакше кажучи, 
зв'язок «витрати – обсяг» у практичній фінансово-
господарській діяльності далеко не абсолютний.

Для вирішення завдання поділу витрат на 
умовно-постійні й умовно-змінні використовують 
два підходи: суб'єктивний і статистичний. 

Суб'єктивний підхід передбачає вольове від-
несення витрат до групи умовно-постійних або 
умовно-змінних, базуючись на неформальному 
досвіді дослідника. Статистичний підхід перед-
бачає аналіз наявних статистичних даних або, 
якщо отримання інформації за ряд попередніх 
років ускладнено, можуть проводитись керовані 
експерименти або щоденне спостереження за ре-
альним виробничим процесом. Суть всіх методів, 
що застосовуються в рамках статистичного під-
ходу, базується на кінцевому наданні сумарних 
витрат шляхом апроксимації даних про витрати 
та обсяги виробництва за певний період часу [1]. 
До того ж, використовується ряд інших методів.

Так, Л.В. Нападовська пропонує використо-
вувати методи «вищої-нижчої точки», кореляції, 
регресійного аналізу, найменших квадратів, ста-
тистичний. С.Ф. Голов доповнює порядок визна-
чення залежності між сумою витрат та обсягом 
виробництва методами технологічного аналізу, 
аналізу бухгалтерських рахунків, візуального 
пристосування й пропонує обґрунтовувати свій 
вибір за допомогою коефіцієнта детермінації [2].

У процесі коригування наявних даних про ви-
трати К.К. Сіо пропонує визначати ті складові, 
які повинні бути включені до аналізу витрат (або 
навпаки, виключені). Зокрема, пропонується вно-
сити до розрахунків лише ті елементи витрат, 
які змінюються (функціонально пов'язані) із змі-
ною випуску [5]. 

Як правило, всі дослідження зведені до вра-
хування змінної складової витрат. Доволі попу-
лярним способом визначення функції витрат є 
регресійний аналіз, який, на нашу думку, най-
точніший. 

Реальним напрямом зниження рівня загаль-
новиробничих витрат на підприємствах є пере-
хід від системи їх обліку та оцінки до системи 
управління загальновиробничими витратами.

Система управління загальновиробничими 
витратами на підприємствах має функціональ-
ний та організаційний аспекти, складовими цієї 
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системи є: нормування, планування та прогно-
зування загальновиробничих витрат за видами 
продукції та структурними підрозділами підпри-
ємства; управлінський та фінансовий облік; ана-
ліз та оцінка ефективності формування витрат; 
поточний контроль за загальновиробничими 
витратами та відповідальність за неефективне 
управління ними; стимулювання працівників за 
зниження рівня загальновиробничих витрат та 
підвищення ефективності їх використання тощо. 

Істотним важелем регулювання накладних 
витрат є їх нормування, під яким слід розуміти 
встановлення максимально можливої відносної 
величини накладних витрат у загальних витратах 
на створення товарної продукції або її вартості.

Так як загальновиробничі витрати є складо-
вою частиною товарної продукції та окремих ви-
робів, то нормативи загальновиробничих витрат 
повинні встановлюватися у відсотках до собівар-
тості продукції. Ці нормативи можуть бути ви-
значені такими методами: 

– статистичними, при якому за основу беруть 
рівень витрат та інші показники у базовому році 
з відповідними корективами на зміни, які можуть 
мати місце у плановому році; 

– розрахунковим, при якому річні витрати 
визначаються по кожній зі статей витрат. 

Визначені планові показники накладних ви-
трат підлягають розподілу за підрозділами та 
окремими статтями. Тобто складаються планові 
кошториси. 

Процес складання кошторису веде до кон-
кретизації цих планів, оскільки керівництво має 
складати поточні плани для втілення у життя 
перспективних планів. При відсутності кошторису 
накладних витрат проблеми повсякденної діяль-
ності можуть схилити керівника відмовитися від 
планування майбутніх операцій. Складання ко-
шторису гарантує, що керівництво плануватиме 
майбутні операції, беручи до уваги можливі зміни 
умов діяльності наступного року, і визначатиме 
заходи, які необхідно прийняти в першу чергу, 
щоб вчасно відреагувати на можливі зміни. Цей 
процес змушує керівництво передбачати пробле-
ми того, як вони виникнуть, та ймовірність поспі-
хом прийнятих рішень буде зведена до мінімуму.

Ці витрати мають загальний характер та 
пов'язані з обслуговуванням виробництва та 
управління. Тому ця група витрат підлягає де-
тальному аналізу. 

Аналіз передбачає вивчення та оцінку: 
– змін загального розміру комплексних ви-

трат та їх статей порівняно з розміром, перед-
баченим кошторисом витрат;

– динаміки розміру витрат на гривню товар-
ної продукції;

– причин відхилень від кошторису витрат; 
– обґрунтованості розподілу накладних витрат.
На першому етапі аналізу дають загальну 

оцінку комплексних статей витрат. Для цього 
фактичні витрати за кожною статтею кошторису 
порівнюють з плановим та з минулим періодом і 
визначають відхилення: економію чи перевитрати.

На другому етапом аналізу комплексних ви-
трат вивчається динаміка цих витрат на 1 грн. 
товарної продукції (робіт, послуг) за кілька звіт-

них періодів, а також змін порівняно із плановим 
їх рівнем на звітний період. Саме таке досліджен-
ня комплексних витрат у цілому та за окремими 
статтями покаже їх частку в 1 гривні товарної 
продукції та тенденцію до змін – їх зниження чи 
підвищення в гривні товарної продукції. 

Наступний етап аналізу передбачає дослі-
дження кожної статті витрат. При цьому вияв-
ляють причини, що викликали абсолютне або 
відносне відхилення витрат.

При аналізі загальновиробничих витрат фак-
тичні витрати за кожною статтею порівнюються 
з витратами, передбаченими кошторисом. Оцін-
ка незначної умовно-змінної частини цих витрат 
проводиться методом порівняння фактичних ви-
трат з плановими, скоригованими на фактичний 
обсяг виробництва. Для перерахунку планових 
витрат на фактичний обсяг виробництва вико-
ристовують таку формулу:

,              (1)

де, ВСК – витрати, скориговані на фактичний 
обсяг продукції; 

ВПЛ – витрати планові; 
∆ТП% – перевиконання (недовиконання) пла-

ну випуску товарної продукції;
Кз – коефіцієнт залежності витрат від обсягу 

виробництва продукції (розмір коефіцієнта ви-
значається дослідним шляхом).

Оцінка відхилень фактичних витрат від ко-
шторису залежить від того, які причини викли-
кали економію чи перевитрати за кожною стат-
тею витрат. Нерідко трапляється, що економія 
пов'язана з невиконанням заходів щодо поліп-
шення умов праці, техніки безпеки, підготовки 
кадрів. Невиконання цих заходів завдає підпри-
ємству іноді більш шкоди, ніж сума одержаної 
економії. У ході аналізу виявляють непродук-
тивні витрати, витрати від безгосподарності, які 
можна розглядати як невикористані резерви 
зниження собівартості продукції. До непродук-
тивних витрат відносять: 

– витрати від псування та нестачі сировини 
та готової продукції; 

– оплату простоїв з вини підприємства; 
– доплати за час простоїв та у зв'язку з вико-

ристанням робітників на роботах, які потребують 
менш кваліфікованої праці; 

– вартість спожитої енергії та палива за час 
простою підприємства. 

Заключний етап аналізу – підрахунок резер-
вів можливого скорочення непрямих витрат та 
розробка заходів для мобілізації цих резервів як 
одного з факторів зниження собівартості товар-
ної продукції [6] 

Висновки і пропозиції. Впровадження систе-
ми управління загальновиробничими витратами 
на підприємстві дозволяє підвищити ефектив-
ність контролю за формуванням накладних ви-
трат та правильністю списання їх на собівартість 
продукції. Основними умовами організації систе-
ми управління загальновиробничими витратами 
є точність, об'єктивність, своєчасність і зрозумі-
лість, відповідність цілям управління, стратегіч-
на спрямованість та орієнтація на кінцевий фі-
нансовий результат.
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Бондарчук Н.В., Половко А.В.
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СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ЗАТРАТАМИ 
ОБЩЕПРОИЗВОДСТВЕННОГО ХАРАКТЕРА, КАК НАПРАВЛЕНИЕ 
ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Аннотация
Освещены основные теоретические аспекты составляющих системы управления общепроизводствен-
ными затратами. Раскрыто учетный аспект управления общепроизводственными затратами предпри-
ятий в условиях изменений внешней экономической среды. Раскрыта существующая классификация 
общепроизводственных затрат. Определены основные направления формирования системы управле-
ния затратами общепроизводственного характера. Выделены основные составляющие системы управ-
ления затратами общепроизводственного характера, среди которых: нормирование, планирование и 
прогнозирование уровня общепроизводственных затрат; управленческий и финансовый учет; анализ 
и оценка эффективности формирования затрат; текущий контроль за общепроизводственными рас-
ходами и ответственность за неэффективное управление ими.
Ключевые слова: затраты, общепроизводственные затраты, система, управление, переменные затра-
ты, постоянные затраты, смета, анализ.
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SYSTEM OF GENERAL EXPENSES OF PRODUCTION MANAGEMENT 
AS THE DIRECTION OF IMPROVING COMPETITIVENESS OF ECONOMIC ENTITIES

Summary
The main theoretical aspects of components of the management system of the general expenses of 
production have been dealt with. The accounting aspect of enterprises' general expenses of production 
under the conditions of changes in the external economic environment has been revealed. The existing 
classification of the general expenses of production has been revealed. The basic directions of formation 
the system of general expenses of production management have been determined. The basic components 
of the system of general expenses of production management have been singled out, such as: introduction 
of norms, planning and forecasting the level of general expenses of production; management and financial 
accounting; analysis and evaluation of the expenses formation effectiveness; ongoing monitoring of the 
general expenses of production and responsibility for poor management thereof.
Keywords: expenses, general expenses of production, system, management, direct expenses, fixed expenses, 
estimation, analysis.


